

□名人萍踪 ■赖晨/文 杨勇/摄

## 萨镇冰与闽东水利建设

1922年,海军将领萨镇冰(1859-1952年)回到家乡福州,出任贫瘠落后、乱象丛生的福建省省长长达四年之久。在此期间和此后,他以德治闽,体察民情,为社会公益和慈善事业扶困济危不遗余力。由此他在海军人物中成为影响最广、口碑最好的慈善家、社会活动家,在省内外民众中有“萨菩萨”的美誉。鲜为人知的是,他曾经在闽东福鼎、霞浦等地兴修水利,造福当地人民。



萨镇冰塑像。

### 建造福鼎“萨公堤”

1929年春,萨镇冰偕海军陆战队旅长林秉周来福鼎秦屿(今太姥山镇),同游太姥,感岭道崎岖、险峻难登。旋即召来修路工人,修崎岖,平险阻,行人赞颂他,呼这条山路为“萨公岭”。

秦屿滨海,时有潮患,1931年秋,飓风为灾,海潮暴涨丈余,北面海门一带民房悉遭浪卷,向南波及虎头岗脚,西泛至洋里洋,田园庐舍尽遭潮淹,秦屿几成泽国,居民无家可归,灾情严重,为前所未有。经地方上报,萨镇冰前来勘灾,随带1000多块大洋,先行急赈。

萨镇冰同秦屿地方精英研究商定了“围堤杜患”的规划,并考察了十多天之后,他才回福州。

1932年春,萨镇冰第二次来到福鼎秦屿,随同来的还有美国协和建筑部工程师范(美国人)、工程师林执西、监工蒋天成、包工王成才等人,再次对秦屿实地勘察、设计,全面规划。决定从后岐角与岭后角一线,围以两截八字堤,一出一入,以阻遏海潮的直接冲入,减却波涛的冲击力,船只由当中进出。

萨镇冰向上海、南洋各地侨胞募捐巨款,同年秋,该海堤开始

破土动工,先建筑后岐堤段。经过两百多人日夜和浪涛搏斗,1933年,后岐海堤工程竣工了。

1936年至1938年,萨镇冰主持续建岭后堤段,此时“卢沟桥事变”爆发,来自南洋华侨的募捐款中断了,为了节省人员费用,萨镇冰遴选地方公正人士丁明九(1891-1945年)负责监工。

丁明九又名丁品卿,早年毕业于福宁中学,精通英语。在担任福鼎秦屿镇第二高等小学教员、校长的二十多年里,不吝以高薪聘请名师,力求提高学生素质。他关心家境清贫的学生,尤其对升学者倍加资助。于是第二高等小学的校风蒸蒸日上,外地学生慕名纷纷来秦屿就学。

丁明九没有辜负萨镇冰的信任,认真负责按设计要求,如期完工,并贴付现金五百大洋。丁校长垫付巨款之后,家庭生活发生困难,一家六口人靠吃米鱼冻度日,但他口无悔言。

秦屿人民为了感激萨镇冰的恩德,把海堤命名为“萨公堤”。并以全秦屿十五境人民的名义,由清光绪副举、福建省立三中校长周梦虞(1865-1940年)在积石山北麓建了一座纪念碑,碑文题刻:“英名太姥,芳泽沛秦江。”周梦虞还写了两首题为《萨公堤工

程告竣喜呈萨上将》的赞美诗,其中一首写道:“封姥海若两无情,怒蹴银涛夜有声。旧堡半随流水去,居民叠感梦魂惊。尚愁八月潮加大,喜见千金堰获成。微禹其鱼喧从口,从今万户庆升平。”

### 清浚霞浦护城河

1932年春节后不久,一天傍晚,寒风习习,位于霞浦西关龙津桥头的一家小客栈,来了一位客人要求歇店。这人年逾花甲,身材瘦长,穿着一件灰布长衫,拿着一把油纸雨伞,既无行李,也无伙伴。店主一看,觉得他不像过往的行家商旅,而像在私塾教书的老先生,便让他住在一间普通的客房里。他感到很满意,便吃了晚饭,上床休息去了。

因为霞浦当时治安不好,盗匪如毛,一般外地旅客到来,晚上要受检查登记人口信息。县里差役照例来客栈盘查往来旅客,问到这位老头子时不禁吓了一跳,原来他竟是鼎鼎大名的萨镇冰上将(大将军)。差役们慌忙回到县府报讯,县长祝传钺也是福州人,听报萨上将来了,不敢怠慢,立即邀同霞浦绅士多人,赶去客栈一看,只见萨镇冰已熟睡了。

县长和绅士们不敢打搅,便都坐在店厅等候。没过多久,听

到房里有咳嗽的声音,祝传钺连忙走了进去,要请萨上将到县政府住宿。萨镇冰说,他这次并非因为公务而来,只是私人来霞浦看看,不要公家麻烦。一些乡绅邀请他到家中安歇,他也一概婉言谢绝,于是只好让他在客栈暂宿一夜。

第二天一早,在县长祝传钺、本地著名商人陈克桂的陪同下,萨镇冰来到了霞浦南门城,沿着护城河走到塔头尾,转入东门城。一路上,萨镇冰仔细看了霞浦的市政建设情况,他认为霞浦原是福宁府城,城垣雄伟,护城河宽阔,可惜年久失修,河道堵塞,水患严重。

萨镇冰认为,疏浚护城河是关系百姓生命财产等切身利益的大事,一定要由地方民众自己主持,不要政府插手,草率从事,不能派民工打扰百姓,要用以工代赈的办法,每人每天给予大洋五角的工资,让穷人自动报名参加做工,做完一天工,当场发给一张工票,收工时由他们自己到府头门隆昌布店门前,即陈克桂住宅对面,兑换领取现金,不折不扣。修理护城河的资金来源于华侨捐赠给萨镇冰办地方救济事业的款项。

群众听到这个消息,十分兴

奋,自动报名,踊跃参加。大家认为萨镇冰是福州人,还热心出钱为霞浦人办好事,我们霞浦人,自己家乡的公益事业,当然更要努力去做,结果只用了几十天的时间,整个护城河的疏浚工程便大功告成了。

护城河疏浚之后,河道通畅,清流涟漪,垂柳飘扬,霞浦古城焕然一新。民工们个个热情洋溢,余兴未消,见南门外的月升河,河面比较宽阔,周围又有古亭、石桥、大榕树等,便主动出工,开辟为“南门小公园”。城边河岸,移植一些花卉树木,并建了一座露天戏台,请来福州闽剧戏班,公演两天,以示庆祝。霞浦商会还租赁了两条小船,张灯结彩地在护城河中游划,颇为喜庆热闹。

护城河疏浚成功之后,萨镇冰亲自撰写了一首《浚河诗》:“疏河大禹古称仁,此日松城步后尘。万众辛劳天不负,工成千载利斯民。民国壬申冬月萨镇冰。”后刻于石碑上。该石碑被埋于地下多年,1984年南郊居民建房时发掘,后被移到霞浦县城关镇月波公园内。

□史林折枝 ■刘长锋 文/图

## 龙祥岛水上居民探源

112年,闽越王无诸子裔余善谋反,汉武帝遣杨仆等伐闽越。公元前110年,闽越国灭亡,将其族人徙于江淮间,少数“亡入海”或匿“沼泽中”成为水上居民。

其三是逃到水上的王裔。945年,闽国王族内乱,远在江宁的南唐政权乘机出兵占据福建,俘闽王王延政。无诸后裔见机反抗被残酷镇压,赶入江河成为水上居民。

其四是逃匿江海的义军逆民。如卢姓水上居民称他们出自卢循一脉:在东晋末叶,江浙孙恩农民起义军被刘裕政权镇压。元兴三年,孙恩余部二千多人由卢循组成“水师”,从浙江永嘉入晋安(今福州),历三年再遭兵败,“余众悉遁入闽”,逃亡江海汇入水上居民中,时称“游艇子”,宋代称“白水郎”。再如陈姓水上居民,有一部分称是明初陈友谅起义军的后裔。据史载:在明初,朱元璋派汤和率军由海路攻打,陈友谅兵败,部分逃避到江海成为水上居民。还有连姓水上居民,祖居地为今城门镇连坂村和林浦

村。据有关资料记载,林浦村古村名叫“连浦”,当时南逃的南宋端宗幼帝驻蹕连浦,连姓族人去迎接并组织抗元,遭受元军“重诛”,四处逃亡,逃避到闽江沿线的成为水上居民。在闽江连姓水上居民中,一支聚居在闽县三十六都白石境,部分连姓族人顺水流落到今龙祥岛一带。

其五是一些蒙古人匿入。元末明初,元代统治者战败,黄河以北的蒙古人逃回漠北,黄河以南的蒙古人一部分亡入江海,福州一些蒙古人为避迫害,“入水”后改名换姓成为水上居民。

其六是来自破落的官商。据调查,有些水上居民祖上因官场失败受迫害,逃入江海避难成为水上居民。如从福州迁去宁德三都澳的陈姓水上居民称:其祖先原是朝廷大官,因得罪权贵遭抄斩,个别族人逃到江海避难,遂成水上居民。也有的经商失败,因躲债逃入江海成为水上居民。如龙祥岛江姓,其祖上原是闽侯白沙镇卓宅汉民,清道光年间,因经商失败,为躲债从闽侯白沙镇上

寨村逃到现仓山阳岐江,其中一支漂泊到龙祥岛谋生。

其七是为谋生迁岛的岸民。近现代一些岸民或躲避天灾兵祸或生活所逼,到江岛谋生。如刘氏岛民,其祖上是仓山区凤岗刘宅村“凤岗刘氏”一支望族,先迁居螺洲,后移居五虎山下门口村,清末民初入龙祥岛生活。还有唐姓族人来自闽侯尧沙村,据尧沙唐氏族谱记载,其祖上在清道光年间从事水上运输漂泊至龙祥岛,留居岛上成为水上居民。

还有一种来源,据说是明太祖为了惩罚朝中叛逆臣,把他们置于水上生活,不准他们上岸。

龙祥岛原岸民和渔民主要有八姓,即刘、林、江、陈、欧、翁、唐、连,其中近现代“岸民下水”居多。据相关族谱记载和祖上口传表明:陈姓属“长乐泽里陈”,经辗转,约在清光绪年间迁至岛上;林姓祖上早年从尚干迁荆溪榕岭,清道光年间迁至龙祥岛。因此龙祥岛的水上居民,保留有较多的岸民文化意识和生活习俗。



龙祥岛风光。

龙祥岛曾是闽侯县尚干七里水上居民(包括原岸民)集居地,有四千多人。

水上居民(亦称疍民)是我国东南沿海特殊群体,相当部分原是被推翻的封建王臣的“遗民”或“逆党”,受封建社会在政治、生活等各方面歧视,甚至不得入居民户籍。个别朝代出于政治需要,实行改善政策:如唐代实行“唐化”“使之不为寇”;清乾隆上谕准其报捐应试;雍正上谕准其编列甲户,下旨对疍民“解放”;民国时,孙中山下令“享有公权私权”。但封建世俗观念根深蒂固,歧视状况到中华人民共和国成立后,才有根本的改善。

那么,龙祥岛乃至福州地区的水上居民来源如何?据有关史

料记载和当地民俗调查研究表明,从古代到近代水上居民主要有以下几种来源。

最早是入闽的越人与闽江土著。据古籍记载:约在公元前334年,楚威王兴兵伐越,“越以此散”,由陆路“走南山(今武夷山一带)或由海路入闽江”。南来越人与闽江土著融合,“以船为车,以楫为马”“习于水斗,善于用舟”,是从事采集渔猎活动的水上部落。

其次是战败入水的闽越国无诸人氏。越人入闽后,成为集渔猎捕捞、舟筏运输及水上军事活动于一体的族群。传至无诸氏,战胜土著,自立为闽越王。公元前202年,汉高祖刘邦正式封助汉伐楚的无诸氏为闽越王。公元前